文化

《小巷人家》再度确认了"生活质感"的真谛,领跑近期国产剧口碑

小巷烟火升腾,我们这样长大



■本报记者 王彦

庄家哥哥考上理想高中,妈妈们攒 的肉票拼成一碗红烧肉;待筱婷、栋哲、 鹏飞走进中考考场,两家人的祈福依然 你中有我、我中有你。物质生活的条件 一年赛过一年,邻里间搭把手过日子, 小院里的情谊随岁月共浓稠。

电视剧《小巷人家》正在湖南卫视、 芒果TV双平台播出。故事改编自大米的 同名小说,由原作者担任编剧,侯鸿亮制 片,张开宙执导,闫妮、李光洁、郭晓东、 蒋欣等领衔主演。开播一周来,中国视听 大数据(CVB)等多个收视榜单都显示, 新剧连登省级卫视同时段第一。数据之 外,从弹幕到各社交平台,类似留言不在 少数:当正午阳光的制作班底行进在有 着年代、生活、群像等元素的现实主义轨 道上,这是创作者的"舒适区"

其实对今天的国产剧而言,越来越 多剧组在追求"生活质感"的议题上达 成共识,细节控、沉浸式等早已不是什 么稀罕的好评。这一回"舒适区"的观 众感慨背后,与其说是年代剧的怀旧滤 镜奏效,毋宁看成,成熟的创作班底再 度确证了"生活质感"的真谛——那是 一种能让人从时代脉络、烟火升腾里辨 认"我们这样长大"的真实具象。

萃取自家长里短、人间真 情的细节,成就耐看"慢奇观"

《小巷人家》的故事始于20世纪70 庄、林两家搬进了家属区巷子里的一方 小院,新邻居渐渐缔结一生情谊。

1977年到1994年不可谓不波澜壮阔。 恢复高考、知青返城、中美建交、改革开 中国社会发展的深刻年轮,无可避免会 愿望;等电视机成了各家标配,每当隔 而传阅优秀答卷,时而感慨诸多考生基 所唱:"赤手空拳/偏要建万丈高楼。"

改变小巷家家户户的命运轨迹。可讲 故事的人不急着宏大叙事,而是把朴素 的日子当主角,娓娓道来。导演拍小巷 里穿行的"二八大杠",拍承载了远行女 儿乡愁的石拱桥,也穿过光影疏斜,拍 院子里几块青砖权当球网的乒乓桌、窗 边被电风扇吹皱的绿豆汤……更重要 的,是透过柴米油盐、灯火可亲,描摹出 行进在时代车辙里具体的人。

宋莹是生产好手,奈何结婚生子后 仍没小家一间房,不得已用儿子当"筹 码",遂了分房心愿。外人都道宋莹是 "刺头",唯新邻居黄玲从她细微的情绪 变化里察觉了"麻辣厂花"为家庭冲锋陷 阵背后那颗柔软的心。黄玲和丈夫庄超英 之间一度隔着传统顽固的家族观念,好 像许多人只看见黄玲的倔强与隐忍,但 宋莹懂她据理力争背后的为母则刚

有了相知、相惜打底,素昧平生的 两位女性、两户人家成为烟火人间的知 己。温馨的邻里日常,便从一餐一饭、 一针一线里传递着"远亲不如近邻"的 地缘乡情。这份情,是庄家夫妇吵架 时,林家两口子唤庄家兄妹来吃烤红薯 的婉转"劝架";也是"蹿天猴"林栋哲的 裤子破了补、补了破,折腾到亲妈放弃 了,黄玲接过手来用缝纫机给邻家娃缝 裤子;还是当小院的墙因为隔壁周青等 待政策落户而往里移了半米后,林武峰 用自己的经历解开庄家兄妹的心头结。

这份邻里情,因为真挚又豁达,所 以温暖轻松。它与洗脚水里也有风花 雪月的父母爱情、互相监督又互打掩护 的亲情一道,调和着按部就班生活里那 我们的集体记忆里,剧中所在的 年,宋莹节衣缩食攒钱买电视,黄玲找 来好养活又高产的蛇瓜种子,两家人省 下一个夏天的菜钱,却也在畅想1980 放等,从教育、外交到经济,一道道都是 年时许下从此饭桌上没有蛇瓜的新年 参与的阅卷组,江南酷暑天气,老师们时

壁小院训孩子时,听一耳朵"保留节目 是要调低音量的。

如果说俯拾皆是的时光图景与集 体记忆严丝合缝,像一列重走来时路的 绿皮火车;那么大量萃取自家长里短、 人间真情的细节,召唤着似曾相识的你 我、父辈乃至祖辈,让一代代人与自己 的成长风景"确认眼神",成就了今天倍 速观剧时代一次耐看的"慢奇观"。

时代变迁中的精神进 阶,藏着我们对生活的回答

从播出第一周的反响来看,两位女 性的情谊最为观众津津乐道。有人爱 看性格互补的她们,在日常持家中互帮 互助;有人为暖暖灯光下,宋莹劝黄玲 穿得漂漂亮亮的言辞落泪;有人喜欢妈 妈们只带筱婷下馆子,决心享受女性的 专属时间;还有人欣赏仅仅作为个体的 她们,在上世纪80年代文学之风遍野 时,心心念念要订阅《十月》《收获》,开 始学会为自己读诗,"在遮天的星群里, 去寻找那粒闪烁的微光"。

两位明媚女性的良善相依固然动 人,从"无私奉献"的传统母亲形象里突 许更值得振奋。这也恰是《小巷人家》 区别于传统年代剧的特别之处——既 尊重不同历史阶段、生活背景下酿出的 小家庭的笑与泪,也借由时代变迁中人 们的精神进阶,尝试给出我们对生活、 对社会发展大事件的真切回答。

角描摹上世纪70年代末到80年代初中 动他们的,终究会是存于我们民族心灵 抹引无数人会心一笑的滋味。就像当 国人对知识的观念画像。考场里,应届 史、又随时代进阶的精神基因,譬如热 生、往届生、"知识青年"、甚至哺乳期的 妈妈同堂答卷,无问来处,高考的春风 可以拂向每个心怀理想的人。庄超英

础不足,还会互相提醒,别让汗水污了试 卷……言谈举止里藏着知识珍贵、逝水 流年的潜台词。回到小巷,林栋哲的作 文闹出笑话,两位父亲在小院星空下推 心置腹,曾读过大学、也曾为身边人命运 唏嘘的林武峰终于相信:时代进步了,知 识一定是改变命运最公平的机会

讲时代的风向,从凡事凭票到拥有 "三转一响"、家家订上牛奶,硬件的升 级都是显见的物质生活宽裕的注脚;中 国健儿在奥运会"零的突破"、春节晚会 引领街头的时尚风潮、大学校园成了人 们眼里最美的风景,凡此种种群像精神 世界的日渐富足,才是时代向前、生活 好起来最恰如其分的缩影。

曾经,张大爷家一入夜便人头攒 动,男女老少挤在电视机前看《新闻联 播》,飞跃小巷,思接阔达的世界。日历 翻得越发快,电视机里的英文讲座成了 少年人的课后"老师";拎起皮革袋一路 往南,是有技术、有理想、有闯劲的人得 到了春天来的风信。桦林的青春交付给 了远方,到了儿子鹏飞的青春,不再有 回不去又忘不了的家乡,而是奋斗就能 抵达理想的彼岸。从高考落榜到决定练 摊,一鸣他们的未来不限于一条独木 桥,个体经济、苏南模式的到来让不少 肯吃苦的年轻人尝到时代进取的甜头。

小人书摊前的孩子们一天天长大, 随着《小巷人家》的进度条拉到改革开 放蓬勃开启,小巷第二代的青春扑面而 来。他们将从苏州到广州、上海,书写 新的关于情分与理想的故事。他们面 血激昂、理想飞扬。像台词里所说:"国 家在向上走,国家给你们这一代人都提 供了无穷的机会。只要肯努力,我们每 个人都能向上走。"也如电视剧插曲里

第三届上海音乐学院国际音乐剧节在沪举行,业内共同探索

原创音乐剧如何走出"长阳"

■本报记者 **柳青**

被誉为"世界自然纪录片 之父"的大卫•爱登堡说过这 样一句话:"自认为了解亚洲 的人们都有必要反思自己的 结论。"BBC Studios 自然历史 部耗时4年拍摄制作的《亚 洲》,以8K超高清摄影和微距 拍摄,捕捉到亚洲的山林、荒 漠和海洋中诸多超乎人类想 象的场面,让全世界的观众重 新认识这片大陆。

作为BBC首部聚焦亚洲 的野生动物纪录片,今晚,《亚 洲》将在东方卫视和BBC同 步全球首播。对《亚洲》的引 进和全球联合首播,是上海广 播电视台"全台办卫视、开门 办卫视"的重要举措,旨在用 纪录片的形式全方位推动中 华文明传播和全球文明互 鉴。后续,上海广播电视台将 开启与BBC Studios为期三年 的合作,聚焦海洋生物的《蓝 色星球3》,以昆虫为主角的 《隐秘星球》和关注非洲动物 家族的《王国》——计划陆续 在东方卫视首播。

BBC Studios 自然历史部 负责人乔尼·基林在过去30 年里随拍摄和研究团队遍访 亚洲,他形容这里有"三最": 面积最大,生物种群最具多 样性,也有最多新物种等待 被发现。历数过往的4年, 他对亚洲的生态和文化有了 不断刷新的认知,他屡次提 到"不可能"这个词——发现 "不可能"的物种,实现"不可 能"的拍摄,找到"不可能"的

在新的地点新的 场景拍摄熟悉的动物

乔尼·基林是野生动物学 博士,他入行40年,仍在拍摄 《亚洲》的过程中见识了"前所 未见"的物种。比如,他第一 次看到"海蛞蝓"被清晰地拍 摄到水下生活的痕迹,直译成 "海兔子"的海蛞蝓行动缓慢, 没有视力,仅靠一对触角感 知,这种特殊的海洋软体生物 靠食用一种有毒的海洋海绵 为生,并且因为自身带有剧 毒而没有任何天敌。另外,

摄制组在跟拍一种穴居的乳燕时,意外 地拍摄到某种捕食鸟类的鱼,"看到鱼 跃出水咬住飞鸟的画面,我们惊呆了"。

《亚洲》不仅穷尽方法寻找行迹杳 然的物种,更努力抓拍"人们熟悉的动 物不常见的场景"。对老虎情有独钟的 基林遍访多地,摄制组终于在尼泊尔的 山林里,发现"状态悠哉,没有意识到人 类靠近"的老虎一家,一只母虎带着三 只即将成年的虎仔,得益于中国先进的 无人机技术,拍摄组依靠三台巴掌大小 的无人机装载镜头,近距离地拍摄到老 虎这种独居生物在离开母亲以前的家

《亚洲》最珍贵的收获是拍摄到诸多 平人类想象的"非常情境下的新故 事",也因此促使人们重新思考人类生活 队遭遇了青藏高原上的雷暴雨,在风雪 和野生生态的关系。有两个故事给基林 的冲击最大。其一是以色列西海岸的核 电厂持续向海洋中排放高温废水,使得 近海的水温比正常海水温度高出10℃以 上,这原本是一项人类的污染行为,但升 是被基林盛赞"30年职业生涯中未见之 高的水温意外地庇护了待产的鲨鱼,在 大场面"。

高温的水域里,鲨鱼体内 的幼崽能得到更好的发 育,以至于这片"污染海 域"反而成为鲨鱼繁殖的 保育场所。另一个故事 发生在伊朗和伊拉克交 界的库尔德斯坦,那里因 长年战乱,遍布地雷,已 经很少有人类活动的痕 迹。在一位女科学家的带 领下,摄制组绕过危机匹 伏的雷区,在战火后的土 地上发现了濒临绝灭的波 斯豹,母豹带着幼豹穿过 满目疮痍的大地,战乱让 人类退场,竟意外地保护 了它们。

BC

首部聚焦亚

角

发

现

新

种

超过千人的团 队跨越洲际合作

基林反复强调,大自 然写出了最精彩的剧本, 《亚洲》最激动人心的段 落无一例外"谋事在人, 成事在天"。《亚洲》第一 集开场是一个无比壮烈 的生命段落,色彩艳丽的 镰鱼为了前往产卵地,结 伴前行,奋力突破鲨鱼的 围猎。镰鱼是一种生活 在珊瑚里的鱼类,它们为 了繁殖,必须离开安全的 栖居地去特定海域,这段 生命之旅也是与死亡对 抗的鏖战,唯有最团结、 最强壮、最努力前行的那 些小鱼能挣脱捕食者的 追击。镰鱼的繁育海域 在哪里?它们在一年中 的什么时候上路?海洋 生物学家至今没有解开这 些谜,所以在《地球脉动》 的拍摄过程中,摄制组的 一大憾事就是拍不到镰鱼 洄游产卵。《亚洲》拍摄时 也在特定海域经历漫长的 等待。"备好了无人机和水 下摄影,同时在拍摄船的 两侧绑上摄像头,因为不 知道哪天、哪个时刻,鱼群 会从哪个方向出现。"这样 近似"守株待兔"的守候, 被大自然这个编剧垂怜, 终于守到了,基林回想这 段拍摄仍觉得"惊心动 魄":"你们能想象吗?这

得快多了!

摄制组能一次次捕捉到不可思议 的"天机",离不开亚洲各地专业工作者 的合作,包括野外向导、科学家和电影 人。基林有过这样的描述:"我们在伦 敦的办公室里仅有30人,而这个作品 能够完成,依靠了跨越洲际、超过千人 的团队合作。"《亚洲》有大量拍摄发生 在中国,中国摄影师潘光平为这部纪录 片贡献了惊心动魄的内容。他长年驻 扎在高原,和雪域高原的部分藏狐建立 了难得的信任关系,能够近距离地拍摄 藏狐利用牦牛群作隐蔽的狩猎场面,而 为了拍摄这些场景,他同样要进入牦牛 群中,这对摄影师而言有着不小的风 险。并且,为了守候拍摄时机,他和团 交加中苦等"消失的藏狐",在摄制组无 力坚持、即将撤离前等到了奇迹般的晴 天和回归的藏狐。此外,他在西藏阿里 地区拍摄荒原狼追猎藏羚羊的段落,更

■本报实习生 **卢倩如** 记者 **宣晶**

《杨戬》《忠诚》《爱情神话》《雄狮少 年》等音乐剧精彩片段绽放申城舞台。 昨晚,"华语原创音乐剧精选gala"在贺 绿汀音乐厅唱响,为第三届上海音乐学 院国际音乐剧节收官。本届音乐剧节以 "东西'音'戏舞动上海,中国'剧'展创作 声量"为主题,海内外优秀音乐剧学者、 堂,探索音乐剧的发展新路。

上海是国内音乐剧演出最具活力、 演出市场呈现出井喷式增长,上海占据 了近六成市场份额。音乐剧何以在上海 向阳生长?"上海音乐剧产业不仅提供了 化内容定制了活力澎湃的孵化器,并由 此形成了观剧的潮流。"上音国际音乐剧 节艺术总监、上海音乐学院音乐戏剧系 和自身发展,上海正逐步巩固其作为"音 乐剧产业的重要枢纽。

激发产业向阳生长

务网站即可发现,40余部音乐剧将于11 轧戏。" 月在沪上演。其中既有德语原版音乐剧 《蝴蝶梦》这样的经典大戏,也有诸如说 记者发现,小剧场演出的"复购率"很高, 一些演艺新空间的体验类音乐剧受到观 众追捧。"作为一种商业演出形式,音乐 剧的魅力在于它不是一次性的体验,而 是能吸引观众多次观看。"在上海话剧艺 论研究中的关键问题。

演员、导演与各地音乐剧爱好者齐聚一 术中心导演何念看来,上海剧场分布密 集,观众可以在短时间内观看多场演 出,依托地理优势上海诞生了独特的观 体量最大、产业化进程最快的城市。据 剧文化。"充分利用上海开放的演出氛 台。"本届音乐剧节在内容和形式上持续 最新行业数据显示,2023年全国音乐剧 围和多元的市场环境,将带动全国音乐 拓展和提升,展示了中国音乐剧创作演

多元丰富的剧场演出资源,更为优质文 出中国文化的独特魅力。与此同时,海 挖掘和阐发中华优秀传统文化的精神内 外原版引进、中文版改编也颇受青睐,中 技"。原创音乐剧如何走出"长阳"?"中 主任安栋教授认为,通过对外文化交流 国音乐剧演员更需要修炼自身,而表演 人才的能力培养和素质提升亟待加 乐剧之都"的地位,成为全国乃至国际音强。"安栋指出,音乐剧行业发展的痛点 之一是人才不足。"目前,活跃在舞台上 真正达到一流水准的专业演员大约只 有50个至80个,远远满足不了日益增 长的市场需求,导致有的青年演员刚刚 上海音乐剧市场有多火爆? 打开票 会走就开始奔跑,明明还不成熟就不断

剧节强调理论研究、高校协作、华语原创 唱音乐剧《东楼》的首演新作,还有冠以 与国际开放。中央戏剧学院、北京舞蹈 "环境式""沉浸式"等名头的驻演项目。 学院、中国音乐学院、上海戏剧学院等十 余所顶尖专业院校汇聚,进一步打开师 门、学门,丰富艺术视野,激发创作灵 感。"尚音杯"音乐剧论文评选同期举行, 探讨中国音乐剧在创作、实践、教学与理

自2022年开办以来,上音国际音乐 剧节逐步成为推动拔尖创新音乐剧人才 培养和中国音乐剧事业发展的重要平 出和学术研究的最新成果。"上海音乐学 近年来,上海本土原创音乐剧进入 院院长廖昌永认为,音乐剧节聚集艺术 高速增长期,出现了一些亮眼新作,展现 发展前沿,深化国际人文交流合作,助力 涵,"让优秀中国音乐剧成为熔铸古今、 国原创面临着与世界经典的"同场竞 汇通中外的文化成果,成为人类文明交 流互鉴的艺术载体"。

引入优质资源活水

11月2日晚,上音歌剧院民乐排练厅 座无虚席。"把手放在肚子上,感受肋骨扩 张。唱歌时不要想着吸气,因为当你这里 松开的时候,空气会直接填满你的肺。"在 "如何让歌唱更轻松"工作坊中,音乐剧 《伊丽莎白》的主角安妮米可·凡·丹声情 直指行业痛点,本届上音国际音乐 并茂地演绎发声技巧。台上在教学,台 下观众跟着发声"twang——"现场互动气 氛热烈,学习与表演实现深度融合。

> 音乐剧节期间,来自英国、德国、法 国、荷兰、韩国的顶尖教授和演员分享了 音乐剧创制的经验。"大师课是一件非常 有趣的事情,搭建人与人之间沟通的桥 梁,交换我们的知识和经验。"安妮米可认 为,通过国际交流感受到新文化的滋养。



剧的实战技巧。"安妮米可强调要找到自 己的'支点'! 她现身说法告诉我,个人 的风格和技巧应是两件事情,不要想着 大三学生石亦飞表示,"这句话点醒了

工作坊体验让学员们深度理解音乐 我,让我勇敢尝试用新的方式去练习。"

音乐剧节这一做法引入综合评价体 系,使学生不仅接受本校教师的指点,还 能获得来自行业专业人士、评论家和观 去完全模仿别人的风格。"上音音乐剧系 众的多元反馈。安栋表示:"举办音乐剧 节的目的之一是为了打通渠道,让教学

平台承载更丰富的优质资源,让在校学 生得到更多元的知识供给。"据悉,上音 计划引入英国音乐剧《泰坦尼克号》作为 明年的毕业大戏,参与本届国际音乐剧 节的海外专家将参与指导排演,促成教 育体系与演出市场最后一棒的交接。



"华语原创音乐剧精选gala"唱响贺绿汀音乐厅,为第三届上海音乐学院国际音乐剧节收官。

(演出方供图)

本报地址:上海市威海路755号 电话总机: (021)22899999

邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn 传真: (021)52920001(白天)

发行专线电话: (021)62470350 广告专线电话: (021)62894223 本报北京办事处 本报浙江记者站

北京市崇文门东大街6号8门7层 杭州市庆春路182号7楼

电话: (010)67181551 电话: (0571)87221696 定价每月30元 零售1.00元 上海报业集团印务中心